

昆山“8·2”爆炸事故

▶▶ 进展

爆炸事故被判定为重大责任事故

爆炸工厂法人代表在警方讯问时瘫倒

□据 新华社《法制日报》

江苏昆山中荣金属制品有限公司爆炸特别重大事故调查组组长、国家安监总局局长杨栋梁4日表示,根据事故暴露出来的问题和初步掌握的情况,涉事企业问题和隐患长期没有解决,粉尘浓度超标,遇到火源发生爆炸,是一起重大责任事故。

杨栋梁同时指出,事故的责任主体是中荣金属制品公司,主要负责人是企业法人代表、董事长吴基滔等相关负责人。当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任落实不力。

“是谁在走形式、走过场?工作不落实?”杨栋梁在调查组全体会议上发问,“安监、劳动、卫生、商务等相关部门,为什么没有发现问题?”

粉尘是引发重大安全生产事故的重要隐患。对此,国家早就制定了《粉尘防爆安全规程》。2012年,国务院安委会曾发出通知,在全国开展铝镁制品机加工企业安全生产专项治理,但是这个企业成了一个监管死角。

目前包括该企业法人代表、总经理在内的管理层已被警方控制,人数不断增加,办案单位涉及刑侦大队、辖区兵希派出所等多家。“企业法人代表在派出所接受审查时当场瘫倒在地,讯问过程中也显得无精打采,具体情况还不便透露。”一名派出所民警说。

爆炸事故原因现已查明

截至目前,事故已造成

75人死亡

184人受伤

引发事故的相关因素

1. 企业厂房没有按二类危险品场所进行设计和建设,违规双层设计建设生产车间,且建筑间距不够
2. 生产工艺路线过紧过密,2000平方米的车间内布置了29条生产线,300多个工位
3. 除尘设备没有按规定为每个岗位设计独立的吸尘装置,除尘能力不足
4. 车间内所有电器设备没有按防爆要求配置
5. 安全生产制度和措施不完善、不落实,没有按规定每班按时清理管道积尘,造成粉尘聚集超标;没有对工人进行安全培训,没有按规定配备阻燃、防静电劳保用品;违反劳动法规,超时组织作业

根据事故暴露出来的问题和初步掌握的情况,涉事企业问题和隐患长期没有解决,粉尘浓度超标,遇到火源发生爆炸

新华社发(大巢制图)

从上海等地调集专业力量 加强烧伤重症伤员的救治

□新华社北京8月4日电

截至8月4日12时,各医疗机构共收治江苏昆山“8·2”爆炸事故伤员192人,其中8人因伤情极其严重,经全力抢救无效死亡。收治医院的其余184名伤员中现有166名危重伤员、14名重伤员、4名轻伤员。

8月4日,国家卫生计生委迅速从上海等地调集专业力量,进一步加强危重伤员的救治工作,并从北京积水潭医院增派烧伤科临床专家和护理人员各2名,加强烧伤重症伤员的救治力量。

一名伤者 配一个专门的治疗小组

□据 新华社

8月3日下午4时许,昆山爆炸事故后第33小时。南通大学附属医院九楼,ICU烧伤重症监护室。

在我们刚走进这家医院时,恰好碰到两个小伙子骑着摩托车急冲冲赶来,到处找献血的地方。他们穿着入时,甚至有点儿“流里流气”,可是却一脸真诚。有人告诉他们,附近有中心血站,两个年轻人二话没说又赶赴那里。

南通这家医院,已经有上百年的历史,是当地由中国人创立的第一家现代医院。治疗烧伤病人,他们有丰富的经验,但是一次收治这么多烧伤危重病人,而且几乎所有伤者都是全身重度烧伤、呼吸系统严重受损、爆炸引起的内伤,以及极可能出现的并发症,压力仍然非常巨大。

副院长倪松石操着沙哑的嗓音说,已经为每一名伤者配了一个专门的治疗小组,确定了一对一的治疗责任。南通市卫生局向医院保证,满足一切所需医疗资源。

这家医院只是抢救事故伤者的其中一家医院。用最大力量,尽一切可能,调全国资源,千方百计抢救生命。这是我两天来听到的最多的一句话。我看到的、感受到的,正是这样一种信念和精神。重中之重,是抢救你们的生命。到现在,入院治疗的伤者中,还没有一个人放弃生命。

这是一次数秒钟的无言采访,你们可曾感到我们的爱?

新华时评

赚取“带血的利润” 是条不归路

正是对工人生命的漠视,对企业责任的无视,让中荣公司突破安全监管的底线,最终酿成悲剧。

把工人安危和安全责任都抛诸脑后,这样短视的企业注定走不了很远。连基本的安全责任都无力承担的企业,早已不能适应时代需求,应该作为“落后产能”被淘汰,然而正是未能痛下决心处置、监管责任落实不力,让这个企业最终酿成大祸。

事故责任已经初步认定,相关责任人必将受到严厉惩处,决不能再让劳动者以血的代价为不负责任的企业买单。(据新华社)

伤者度过休克期,但危险仍未远离

□新华社江苏昆山8月4日电

2日发生的昆山中荣金属制品有限公司特别重大爆炸事故目前致75人死亡,180多人受伤。医疗专家4日接受新华社记者采访时表示,目前伤者虽相对平稳度过休克期,但危险仍未远离。

北京积水潭医院烧伤科专家沈余明说,从伤员整体情况看,烧伤病人很多,而且烧伤比较重。绝大部分烧伤面在80%~90%以上,基本都是三度烧伤,有的还有震爆伤和吸入性损伤,“这部分病人比较重,烧伤面积大而且比较深,生命随时有风险”。

中华医学会重症医学分会主任委员、东南大学附属中大医院重症医学科专家邱海波表示,这次前期救援十分及时,可以说做到了国际规范,他说:“我们能在第一时间里给病人做气管切开手术,能迅速把重伤员集中到有救治条件的医院,能这么快从全省全国调集相关专家,这些都保证了救治的成功率。”

沈余明说,目前伤者已经相对平稳度过休克期,“休克期是关键,休克期过得不好,后面很快各个器官会衰竭,感染也更容易上来,我

们这次的48小时休克期,绝大多数病人都平稳度过了,这让我们很欣慰”。他同时坦言,后续工作可能更加繁重,一个是控制感染,一个是创面修复,“危险期肯定没有度过”。

根据专家的治疗方案,对于伤者的治疗分为全身的支持治疗、维持,局部和全身的感染控制和创面修复等几个步骤,其中创面修复是烧伤治疗里的重中之重。

沈余明坦言未来治疗挑战很大,他说,烧伤面积超过90%的,对这类病人国际上的救治成功率都

是非常低的,尤其是烧伤98%、99%以上的病人,应该说国际上没有能够救治过来的病例,所以对我们来讲挑战非常大。

邱海波表示,目前可以说是集全国之力来抢救伤者,他说:“在某种程度上讲,烧伤病人的救治,中国是走在世界前列的,我们现在集中了国内最优秀的烧伤专家,最优秀的重症医学专家一起去努力。”

据了解,伤者的后续治疗,如果比较顺利的话,需要三到四个月,严重的可能需要半年。



内,一位遇难者家属失声痛哭 (中新社发)